

Vorstandssitzung Protokoll

Datum:	07.05.2024
Ort:	Teams-Besprechung
Zeit:	09:00 – 10:30
Vorsitz:	O. Thiele
Protokoll:	M. Nepfer
Anwesend:	D. Elsig, G. Rérat-Oouvray, F. Sardet Y. Leimgruber (Traktandum 1), S. Béguelin (Traktandum 4)
Entschuldigt:	
Zur Kenntnis:	SKKB-Mitglieder; _NB Linie und Stab; https://bibliosuisse.ch/Sektionen/SKKB/Vorstandsprotokolle

Inhalt

1	Verabschiedung	3
2	Protokoll der letzten Sitzung	3
3	Jahresversammlung	3
3.1	Rückblick 2024	3
3.2	Ausblick 2025	3
4	Nationale Koordination	4
4.1	Webplattform Famille Jacot-Guillarmod	4
5	SKKB als Sektion von Bibliosuisse.	5
5.1	Änderung bei der Übernahme der Urheberrechtsgebühren	5
5.2	Folgefanzierung Bibliotheksstatistik	5
5.3	Verbandskonferenz vom 04.03.	5
6	Varia	6
6.1	Mitteilungen der Mitglieder	6
6.1.1	D. Elsig / M. Nepfer	6
6.1.2	F. Sardet	6
6.1.3	O. Thiele	6
6.2	Sitzungsdaten 2024	7

1 Verabschiedung

Y. Leimgruber verabschiedet sich von den Anwesenden: Sie ist nicht mehr als Direktorin der ZBS tätig und verlässt deshalb den Vorstand. Sie bedankt sich für die ausgezeichnete Zusammenarbeit und die vielen guten Gespräche. Sie habe dieses Amt mit viel Interesse und Freude wahrgenommen.

O. Thiele, Vize-Präsident, bedankt sich seinerseits für die sehr gute Zusammenarbeit. Er hat ihre engagierte, seriöse und gestaltende Art immer ausserordentlich geschätzt.

Die Anwesenden schliessen sich diesen Worten an und wünschen Yvonne für die berufliche und private Zukunft alles Gute!

Die Traktanden gemäss Einladung werden genehmigt.

Beschluss:

1. Der Sekretär verfasst eine Information für die Vereinsmitglieder (Rücktritt, Interimslösung, Ersatzwahlen) und legt diese dem Vorstand vor (Mailkonsultation).

2 Protokoll der letzten Sitzung

Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt und verdankt.

3 Jahresversammlung

3.1 Rückblick 2024

Der Vorstand zieht eine positive Bilanz der diesjährigen Jahresversammlung und bedankt sich bei der BiCJ für die Gastfreundschaft.

3.2 Ausblick 2025

Die Terminfindung für die nächste Jahresversammlung erfolgt nach der Sitzung. Als Wochentag wird der Montag gewünscht, als Zeitraum Ende Februar – Anfang März festgelegt.

An dieser JV werden die Ersatzwahlen stattfinden. Der Vorstand diskutiert Personen, die geeignet und möglicherweise interessiert wären. Der Vize-Präsident kontaktiert eine der Personen, um Interesse und Verfügbarkeit abzuklären.

Beschlüsse:

1. Der Sekretär setzt eine Terminumfrage für die Vorstandsmitglieder und die ZHB LU auf (nach Möglichkeit ein Montag, Ende Februar – Anfang März).
2. Der Vize-Präsident kontaktiert die potentiell interessierte Person und informiert den Vorstand über das Resultat der Besprechung.

4 Nationale Koordination

4.1 Webplattform Famille Jacot-Guillarmod

S. Béguelin und J.-A. Humair, ehemaliger Direktor der Stadtbibliothek La-Chaux-de-Fonds waren in der NB zu Besuch, stellten die Webplattform vor und warfen Fragen auf wie:

- Gibt es für diese Plattform weitere Interessierte?
- Wie können wir den Informationsfluss über dieses und ähnliche Projekte sicherstellen?
- Wie könnte eine nationale Koordination erreicht werden?

Fazit des Gesprächs war, dass diese Diskussion im Rahmen des SKKB-Vorstands geführt werden soll. Aus diesem Grund ist S. Béguelin in ihrer Funktion als Vorstandsmitglied der *Association Famille Jacot-Guillarmod* dabei.

Sie stellt die von dieser *Association*, zusammen mit der *Bibliothèque de la Ville de La Chaux-de-Fonds* und dem *Musée de l'Elysée Lausanne* aufgebaute und betriebene Plattform¹ vor. Diese ist seit 2018 online. Verschiedene Recherchemöglichkeiten stehen zur Verfügung, u.a. über eine geographische Karte. Die durch die Kartensuche gefundenen Fotos werden mit den schriftlichen Dokumenten der «Carnets» verlinkt. Die Plattform ist grundsätzlich erweiterbar, weitere Inhalte könnten eingebunden werden.

Es handelt sich um eine von mehreren digitalen Editionen, die für langfristigen Betrieb (Zuständigkeit, Finanzierung, Wartung, Weiterentwicklung,...) Lösungen suchen. Ein weiteres Thema ist, dass derartige Plattformen, obwohl häufig funktional gut ausgestattet und mit interessanten Inhalten, kaum bekannt und schlecht auffindbar sind.

Wie schätzt der Vorstand den Bedarf an nationaler Koordination resp. Zusammenarbeit ein?

Fragen und Diskussion

Die Anwesenden äussern sich wie folgt:

- Wenn auf nationaler Ebene koordiniert werden soll, wäre die SKKB eine gute Adresse, die NB kann das nicht leisten. Alle digitale Plattformen haben dasselbe Problem: Nach der Projektphase ist es schwierig, die Finanzierung für den stabilen Betrieb zu finden. Ist der Vorstand interessiert, diese Fragestellungen zu vertiefen? Z.B. mit einer AG «Digitale Editionen».
- Die SKKB könnte sich in Bezug auf Standards und technische Normen äussern resp. diese empfehlen, z.B. IIF als wichtiger Standard für Bildplattformen. Wenn wir etwas unternehmen, unbedingt Memoriam einbeziehen. Die SKKB könnte auch etwas Geld einsetzen, z.B. um eine Studie zu finanzieren.
- Wir sollten im Bereich derartige Webplattformen unbedingt vernetzt arbeiten, grundsätzlich und auch hinsichtlich technischer Standards. Die Archive und der VSA könnten da ebenfalls interessiert sein.
- Es gibt heute viele Webplattformen, die nicht bekannt und schlecht sichtbar sind. Da wäre ein besserer Informationsaustausch sinnvoll. Ob infoclio ein guter Kanal für die Verbreitung ist? Die Definition von Normen und Standards ist nützlich. Ebenso der Vorschlag, Memoriam einzu beziehen.
- Wir könnten eine AG einsetzen, die sich diese Überlegungen macht oder die Landschaft der digitalen Editionen in einer Studie ausleuchten lassen.
- Eine zentrale Webseite, die alle existierenden Bild-Plattformen referenziert, wäre für die Sichtbarkeit und damit auch für die Nutzenden nützlich. Wir sollten das Thema noch einmal im Vorstand behandeln, falls es eine grössere Geschichte ist, auch an der Jahresversammlung.

¹ [Association famille Jacot-Guillarmod](#)

- Das Resultat sollte ein partizipatives Vorgehen erlauben, so dass die Institutionen selber neue Einträge anlegen und bestehende mutieren können. Die SKKB könnte Regeln festlegen und Finanzierung bereitstellen.
- Diese Diskussion im Vorstand zeigt, dass es ein gewisses Interesse gibt. An der nächsten Vorstandssitzung können wir verschiedene Handlungsoptionen besprechen.

Beschluss:

1. Sekretär und Vize-Präsident bereiten für die nächste Sitzung Handlungsoptionen vor.

5 SKKB als Sektion von Bibliosuisse.

5.1 Änderung bei der Übernahme der Urheberrechtsgebühren

Die Generalsekretärin von Bibliosuisse wies uns anfangs Jahr auf eine unerfreuliche Entwicklung hinsichtlich der *Übernahme der Urheberrechtsgebühren* durch die Kantone hin: Der Kanton Bern habe den Rückzug aus der Gebührenübernahme ab 2027 angekündigt.

Obwohl vorderhand keine weiteren Kanton dieses Vorgehen übernehmen würden, ersuchte uns der Verband, die SKKB-Mitglieder zu informieren und zu bitten, sich bei ihren Kulturämtern für die Beibehaltung der bisherigen Praxis einzusetzen.

Diese Information erfolgte am 26.03.2024 per Mail.

Gemäss aktueller Rückmeldung von Bibliosuisse gibt es bis heute keine Neuigkeiten.

5.2 Folgefinanzierung Bibliotheksstatistik

Auch in Bezug auf die *Folgefinanzierung der Bibliotheksstatistik* informierte uns Bibliosuisse über die laufenden Diskussionen und bat um Unterstützung. Das entsprechende Argumentarium für unsere Mitglieder versandten wir im gleichen Mail wie oben.

Auch hier gibt es momentan nichts Neues zu berichten.

5.3 Verbandskonferenz vom 04.03.

Die Verbandskonferenz ist ein Organ des Verbands, an der sich Sektionen, Kommissionen, Fachlichen Netzwerke und Vorstand treffen. M. Nepfer nahm im Auftrag des Vorstands an der diesjährigen Veranstaltung in Aarau teil.

Hauptthema waren das Gremium selber und seine Funktionweise. Die ca. 30 Anwesenden diskutierten in Gruppen über die Zukunft der Verbandskonferenz.

Fazit: Die jährliche Zusammenkunft, der Austausch vor Ort und die Mitsprache bei Verbandsangelegenheiten werden geschätzt. Gewünscht wird, dass die Verbandskonferenz jeweils unter einem Fokusthema steht und der Veranstaltungsort jährlich wechselt.

6 Varia

6.1 Mitteilungen der Mitglieder

6.1.1 D. Elsig / M. Nepfer

Photoglob-Wehrli

Die NB hat 13'000 Bilder der Sammlung Photoglob-Wehrli online gestellt. Es handelt sich um historische Aufnahmen aus der ganzen Schweiz, die auf [helveticarchives²](#) und Wikimedia Commons (WMC)³ zugänglich sind. Die kantonalen Kategorisierungen auf WMC wurden durch uns vorgenommen; falls dabei *gravierende* Fehler gefunden werden, nehmen wir die entsprechende Rückmeldung gern entgegen⁴.

Neues ISIL⁵-Verzeichnis

Die NB unterhält das nationale ISIL-Zentrum⁶ und führt das Adressverzeichnis der registrierten Gedächtnisinstitutionen im ISIL-Verzeichnis. Nun wurde dafür ein neues System entwickelt, das ab sofort zur Verfügung steht⁷.

Die eingetragenen Gedächtnisinstitutionen können wie bisher online konsultiert werden. Mit der Suche und den zur Verfügung stehenden Filteroptionen sind die Institutionen noch einfacher auffindbar.

Bauprojekte

Aktuell befinden wir uns in einer intensiven Planungsphase. Bis im Herbst, so hoffen wir, werden wichtige Entscheide gefällt sein.

Kulturbotschaft 2025-2028

Die Beratungen der Kommission für Wissenschaft, Bildung und Kultur des Ständerats wurden am 30.04.2024 abgeschlossen. Die Kommission ist einstimmig den Vorschlägen des Bundesrates gefolgt, wonach eine Pflichtexemplarregelung für digitale Inhalte bei der Schweizerischen Nationalbibliothek eingeführt werden sollte.

6.1.2 F. Sardet

Bauprojekt

Auch in Genf nehmen das Bauprojekt viel Zeit und Ressourcen in Anspruch.

6.1.3 O. Thiele

Bauprojekte

Die Abstimmung für das Bauprojekt Kammgarn-Bibliothek wurde 2020 gewonnen, jetzt steht Baubeginn bevor. Ende 2026 Standort kann die Bibliothek das ehemalige Industrieareal beziehen, wo 70% mehr Raum für Freihandbereich zur Verfügung stehen.

Ludothek

Die bisher von einem Verein verwaltete Ludothek ist nun neu auch bei den Bibliotheken SH angesiedelt.

² [e-Helvetic Access \(admin.ch\)](#)

³ [Category:CH-NB-Photoglob-Wehrli – Wikimedia Commons](#)

⁴ https://commons.wikimedia.org/wiki/Category:EAD-WEHR_obvious_mistakes_feedback@Swiss_National_Library

⁵ ISIL steht für «International Standard Identifier for Libraries and Related Organizations» und dient der eindeutigen Identifizierung von Gedächtnisinstitutionen im Leihverkehr, in Datenbanken und anderen Anwendungen

⁶ [das nationale ISIL-Zentrum](#)

⁷ <https://www.isil.nb.admin.ch>

6.2 Sitzungsdaten 2024

12.09., 14 – 15:30 Vorstand online, Sitzung vor Ort mit Mittagessen / Aperero -> Doodle
03.12., 14 – 15:30 Vorstand online

Für das Protokoll

Bern, 08.05.2024 Matthias Nepfer

Pendenzenliste:

Nr.	Was	Wer	Bis wann
131	JV: Fragen für Diskussionsgruppen formulieren (Themenblock)	Leimgruber, Nepfer	erledigt
132	JV: Diskussionsgruppen moderieren	Rérat-Oouvray, Sardet, Thiele	erledigt
133	JV: Revisionsbericht, Rechnung 2023, Budget 2024 an Sekretär schicken	Sardet	erledigt
134	JV: Anzahl Personen melden	Nepfer	erledigt
135	JV: Infrastruktur für Online-Präsentationen testen	Rérat-Oouvray	erledigt
136	JV: Durchführungsort JV 2025 abklären	Leimgruber	erledigt
137	Vorstand über Pläne AG NKD informieren	Elsig	31.03.
138	UR-Gebühren + Folgefinanzierung Bibliotheksstatistik: Info verfassen	Nepfer	erledigt
139	UR-Gebühren + Folgefinanzierung Bibliotheksstatistik: Mailkonsultation	Nepfer, Vorstand	erledigt
140	Verbandskonferenz: SKKB vertreten	Nepfer	erledigt
141	Info Vereinsmitglieder: Rücktritt, Interimslösung, Ersatzwahlen verfassen	Nepfer	erledigt
142	Info Vereinsmitglieder: Mailkonsultation	Nepfer, Vorstand	asap
143	JV 2025: Terminumfrage Vorstand + ZHB LU	Nepfer	erledigt
144	JV 2025: Person kontaktieren, Vorstand informieren2	Thiele	asap
145	Digitale Editionen: Handlungsoptionen skizzieren	Nepfer, Thiele	30.08.